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Cdlculo de cortocircuitos
Mallas de Tierro

BN = C, xS, xD, xI,

. Corriente de diseno de la malla.

: Corriente de cortocircuito siméftrica.
. Factor de decremento.

: Factor de division.

: Factor de crecimiento.




» If= 3*0, Corriente simétrica de falla a
tierraen (A)

» Df= Factor de decremento para tener en
cuenta la componente DC.

» Sf = Factor de division de corriente.

» Cp= Factor de crecimiento futuro de la
subestacion, considera el incremento
futuro de la corriente de malla
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Cortocircuito simétrico

Para el cdlculo de corrientes de~
cortocircuito en alta tension se debe utilizar
siempre el método de componentes

- siméftricas, salvo situaciones excepcionales.

Observaciones:

» El cdlculo simplificado que se utiliza en BT
es aplicable cuando R >> X.

» De |la teoriq, los cortocircuitos 1FT y 2FT
pueden ser, dependiendo de la red,
mayores 0 menores entre si.




Cortocircuito simétrico

» Cortocircuitos 1FT:

» Importante: Debe calcularse la corriente max.
para todos los niveles de tension de la instalacion.
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Factor de Decremento

» El factor de decremento toma en consideracion
la componente transitoria del corfocircuito - -
durante el tiempo presunto de falla.

Current
DC component Symmetrical Asymmetrical
alternating current alternating current
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rms symmetrical
current /;




FACTOR DE DECREMENTO

En el diseno de la malla de puesta a tierra,
debemos considerar la corriente asimétrica de
falla la cual resulta de la multiplicacion de la
corriente simétrica de falla por el factor de
decremento, que a su vez esta dado por:

Df=@(1+Ta/tf)(1-e-2xtf/Ta)
Donde:

tf = Duracion de la falla en (s)

Ta = Constante de fiempo de la componente DC.
Ta=X/(WR)=(X/R)x*(1/2mf )




Factor de Decremento

X X +X,+X,
R R;+R,+R,

Fault duration #; (s) Decrement factor Dy

XIE=10 XIE=20 XIE=30)

1.576 1.648 1.675
1462 1.576 1.623
1.269 1417 1.497
[.148 1.269 1.355
LO77 [.148 1.213
1052 1101 [.148
1039 LOT7 [.113
1031 1062 1.091
1021 1042 1.062
1.016 1031 1047




Cdlculo de cortocircuitos
Mallas de Tierro

BN = C, xS, xD, xI,

. Corriente de diseno de la malla.

: Corriente de cortocircuito siméftrica.
. Factor de decremento.

: Factor de division.

: Factor de crecimiento.




Factor de division (Sg)

» Factor que considera la influencia del
vinculo de tierra entre las diferentes
instalaciones del sistema de potencia
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Factor de division (Sg)

A3 3R

» Cuando hilos de guardia en lineas de
transmision o conductores neutros, se
conectan a la malla de la subestacion,
una porcion sustancial de la corriente de
falta circula fuera de la malla de la
subestacion. En esos casos, tanto los hilos
de guardia como los conductores
neutros deberian fomarse en cuenta
para el diseno de la malla de tierra.

NH SHNOCIOVLSHHNS




Factor de division (S¢)

» Hilos de guardia en MT/AT.
Aterramiento

. . postacion
hilo de guardia
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or de divisidon (Sg)
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Factor de division (Sg)

» El proceso del cdlculo consiste en
‘obtener una representacion equivalente
de los cables de guardia, neutros, efc.
Esto es, conectarlos a la malla en la
subestacion y luego resolver el
equivalente para determinar qué
fraccion de la corriente total de falla
fluye entre la malla y la tierra
circundante, y qué fraccion fluye a
través de los cables de guardia o neutros
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Factor de division (Sg)

» St depende de:
~ » a) Localizacion de la falla.

» b) Magnitud de la resistencia de la malla
de puesta a fierra de la subestacion.

» c) Cablesy tubos enterrados en Ias
vecindades de |la subestacion o
directamente conectados al sistema de
puesta a fierra.

» d) Cables de guardia, neutros u otras
trayectorias de retorno por tierra.




Factor de division (Sg)

» e) Lineas de fransmision que entfran y
‘alimentadores que salen de |la
subestacion; canfidad, numero de
cables de guardia y la impedancia de
cada uno; cantidad y resistencia de
puestas a tierra de pies de torre; longitud
de lineas de transmision y alimentadores;
marterial y seccion de cables de guardia
Y Neutros




Factor de divisién (Sg)
» Factor gue considera la influencia del

vinculo de tierra entre las diferentes
instalaciones del sistema de potencia.

» Suinclusion es producto de las deficiencias

en el modelado del sistema electrico.
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Factor de division (Se)

EJEMPLO 1: Corfocircuito denfro de la
instalacion de MT/AT. Neutro aterrado.

Fault point

Grounded
structure
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» Situacion similar a régimen TN-S de BT, la
corriente circula por la malla, pero no se
inyecta a tierra, cerrando el bucle. §¢ =0




Factor de division (Se)

EJEMPLO 2: Corfocircuito denfro de la
instalacion de MT/AT. Neutro aislado.

Fault point

Grounded
structure

» Para el caso de la figura S¢ = 1 e implicitamente
se supone la existencia de un neutro aterrado
en el extremo remoto.




Factor de division (Sg)
EJEMPLO 3: Corfocircuito dentro de la
instalacion en redes de neutro aterrado.

(c)
Fault point
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» Contribucion de dos fuentes provoca la
circulacion de corriente.

Observar como se puede afectar una instalacion
que opere sin fallas debido al vinculo de tierras.




Factor de division (Se)
EJEMPLO 4:
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» Importa conocer fisicamente la red para
determinar coOmo se distribuye la corriente.
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Factor de crecimiento (Cp)

» Una instalacion de MT/AT tiene una vida Util

mayor a 20 anos, por tanto se utiliza un factor
~ de cobertura, previendo que durante el ciclo
de vida pueda suceder |o siguiente:

1) Ampliacion de potencia de transformacion.
2) Ampliacion del parque generador.

3) Mallado de la red.

Valores TipiCOS RN

» Cp=1, si no habran aumentos futuros de
carga ni alimentadores.

» Cp=1.5, siincrementan un 50%.




Factor de crecimiento (Cp)
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» ;COmo evoluciona la corriente de
cortocircuito en bornes del tridngulo de T2,
cuando se instala Tl en primera instancia, y
luego T3 en paralelo?




Factor de crecimiento (Cp) y

150/31.5kV

= 31.5/0.4kV
Linea 31.5kV 1FT ‘ < < > >
{ /\ i

R = 50 ohm

150/31.5kV

Subestacién a disenar

» ;Y sise colocan n tfransformadores en
paralelo compartiendo resistencia de
neutro?




Cdlculo de cortocircuitos 27
Mallas de Tierro

N 1. = C, x5 xD; xI;

Recordar:

» El cdlculo debe efectuarse para todos los
niveles de tension que intervienen en la
instalacion.




Cdlculo delESBEEicUITos

» Conocida la mdaxima corriente de cortocircuito

~ enuna instalacion...

; Qué fraccidn de esta corriente puede tolerar
un ser humano si forma parte de un circuito
accidental de tierra?

;, Como podria controlarse esta fraccion de
corriente?




Cdlculo de cortocircuitos 29

» Conocida la maxima corriente de cortocircuito  «

en una instalacion...

Curva de Potencial en relacién a un punto
~ remoto de tierra durante lafaita




